

# 很快！！中醫將迎來全球合法行醫時代

首都國醫大講堂 3 天前

去年 5 月 25 日在瑞士日內瓦召開的第 72 屆世界衛生大會審議通過《國際疾病分類第十一次修訂本（ICD-11）》，首次納入起源於中醫藥的傳統醫學章節。第 11 版全球醫學綱要，首次把中醫醫學納入其中。新納入的中醫相關資訊將會在 2022 年世界衛生組織成員國實施，這就意味著中醫在全球範圍將會成為主流療法，而不再僅僅是作為手術、放療等補充替代療法。

## 中醫進入“國際標準”體系

《國際疾病分類》是世界衛生組織制定的、廣泛用於疾病診斷統計和分析的國際標準。世界衛生組織《總幹事報告》指出，ICD-11 包括一個題為“傳統醫學病證—模組 1”的補充章節，將起源於古代中國且當前在中國、日本、韓國和其他國家普遍使用的傳統醫學病證進行了分類。將有關傳統醫學的補充章節納入《國際疾病分類》使我們第一次能夠統計傳統醫學服務和就醫情況，測量其形式、頻率、有效性、安全性、品質、結果及費用，並可以與主流醫學和研究進行對比。

## 中醫走向全球衛生標準時代

國際疾病分類（ICD）是 WHO 制定頒佈的、國際統一的疾病分類標準，是各國政府在醫療、管理、教學和科研及制定政策中關於疾病分類的規範性標準，是全球衛生健康領域具有權威性的基礎和通用標準之一。ICD 歷經百年，已進行了 10 次修訂。2007 年 WHO 啟動 ICD 第 11 次修訂工作後，中國國家中醫藥管理局組織全國中醫藥系統專家進行研討論證，形成了國內知名專家牽頭的起草組織方案，並派出專員擔任 WHO 專案顧問組成員，積極參與確定專案工作方向，搭建總體架構，制定實施計畫，並提供資金支持和技術指導。

將傳統醫學納入《國際疾病分類》，標誌著以世衛組織為代表的整個國際公共衛生系統對包括中醫藥以及來源於中醫藥的這部分傳統醫學價值的認可，同時也是對中醫藥在中國、在國際上應用越來越多這一現實的認可。

## 中醫針灸在全球的合法地位

目前，中醫藥已傳播到 **183** 個國家和地區。據世界衛生組織統計，目前 **103** 個會員國認可使用針灸，其中 **29** 個設立了傳統醫學的法律法規，**18** 個將針灸納入醫療保險體系。

美國已有 **5** 萬餘名有執照的針灸師，其中白人針灸師有 **3** 萬多人。美國每個州都有中醫診所。洛杉磯、三藩市、紐約等大城市，中醫診所數量成百上千。目前全美國已有 **8000** 家中醫診所，僅加州有執照的中醫針灸診所 **800** 多家。目前全美有 **20** 多個針灸醫療中心，從事針灸研究和治療，研究專案有 **200** 多項，所治疾病主要有冠心病、高血壓、糖尿病、關節炎、肥胖症、過敏性疾病、心功能不全等數十種，特別是中藥、針灸治療愛滋病出現了較好苗頭而很受關注。美國現有規模較大的中醫、針灸學校 **100** 多所。美國一家中醫

#### 針灸診所外景

現在美國針灸師的學位都是碩士，但是據說未來 **10** 年內將會有變化，最終針灸師非常可能一樣會有博士學位。而在美國國家針灸及東方醫學認證委員會（NCCAOM）認證的中醫學院畢業的針灸師中，**25%**左右是華裔，**20%**是韓裔，另外 **55%**則是白人，越來越多的西方人在學習中醫針灸。

#### 國外將針灸納入醫保

美國 **CMS** 官方網站正式公佈了針灸納入美國聯邦醫保！美國當地時間 **2020** 年 **1** 月 **21** 日。這將是一個被永遠銘記的時刻！

中醫針灸在加拿大已於 **2009** 年 **4** 月正式納入醫療保健體系，中醫針灸已經成為民眾醫療服務的一部分。

歐洲目前受過培訓的中醫藥人員約有 **10** 萬餘名。中醫藥診療機構有 **1** 萬多所，大部分以針灸為主，有 **30%-40%**的診所兼用中藥；中醫學校 **300** 多所。僅荷蘭就有 **1600** 家中醫診所，中醫師 **4000**

人。每年前來就診的荷蘭人高達 200 萬人。荷蘭相當數量的醫療保險公司宣佈將針灸治療納入醫療保險。這是中醫藥在荷蘭發展的里程碑式事件。中醫迅速成為荷蘭僅次於西醫的主流醫學，中醫藥越來越獲得荷蘭主流社會的認可。德國現有中醫針灸醫師 2 萬多名，德國 Kortzting 中醫院前來就診的德國人火爆，預約病號要等半年之久，全部費用由保險公司報銷。德國有三分之一的西藥房銷售中藥，德國 500 多家西醫的醫院同時設有中醫門診部。法國約有 2800 家針灸診所。澳大利亞約有 3000 家中醫診所和近 3000 家針灸診所。英國中醫診所現有 3000 多家，其中在倫敦就有 1000 多家。針灸醫師 7000 多名。瑞士政府從 1999 年開始將中醫、中藥、針灸的費用納入國民醫療保險之中。比利時已把針灸納入正規醫學。義大利不少醫院設有中醫門診部，全國草藥店均能見到中草藥和中成藥。

.....

中醫醫療機構遍佈全世界 160 多個國家或地區，在日本、朝鮮、新加坡、泰國、菲律賓、印尼、馬來西亞、緬甸、柬埔寨、越南、英國、法國、俄羅斯、奧地利、美國、加拿大、巴西、古巴等國家的部分醫院均選擇性設有針灸、推拿、中醫科室或疼痛門診，每年為數以千萬計的各國患者提供衛生保健服務。而在非洲、中醫藥發展還處在初級階段機構數量較少。

目前，國外的中醫院數量還較少，東南亞約有 20 家中醫院。近幾年，德國、法國也陸續建立 3 所中醫醫院，均設有病床，並獲得了歐盟的認可。

中國政府與世界衛生組織保持密切合作，與相關國家和國際組織簽訂中醫藥合作協議 86 個，中國政府已經支持在海外建立了 10 個中醫藥中心。為促進中醫藥在全球範圍內的規範發展，保障安全、有效、合理應用，中國推動在國際標準化組織（ISO）成立中醫藥技術委員會（ISO/TC249），目前已發佈一批中醫藥國際標準。

隨著中醫藥“一帶一路”的推動發展，國內每年有大量的中醫在全世界開展著中醫藥的交流發展工作。他們通過考取《國際針灸師》（微信：tcm278）成為國際標準化針灸認證人才，在不同的國家長期或短期開展中醫針灸工作。目前，國內外對於針灸師人才服務的需求缺口很大。中國也正在加快將針灸學提升為一級學科，完善扶持針灸發展的體系制度，擴大針灸人才的培養考核認證，壯大針灸從業者的隊伍。加大對針灸國際交流和國際人才培養的投入力度，維護中國在針灸領域的國際話語權。